

3 ГРУППА ПРЕСТУПЛЕНИЯ, ПОСЯГАЮЩАЯ НА
ЖИЗНЬ ЧЕЛОВЕКА

Выполнила : Крутых Анфиса

Изнасилование

Изнасилование является одним из древнейших преступлений, ответственность за которое, как и особенности направленности превентивной функции закона при регулировании данного состава преступления претерпели значительные изменения в процессе исторического развития.



Уголовный закон с древнейших времён был нацелен на охрану граждан от насильственных преступных посягательств, могущих причинить вред жизни и здоровью потерпевшего. Соответственно изнасилование представляло собой одну из разновидностей преступлений против жизни и здоровья, законодатель пытался защитить именно указанный родовой объект преступления, а об охране половой неприкосновенности и свободы женщин речи не шло.



В Древние и Средние века изнасилование имело классовые и иные особенности, связанные с местными традициями и обычаями территории, на которой действовал соответствующий уголовный закон, а для квалификации преступления зачастую имело значение поведение женщины в период совершения преступления. Так, законы и правовые обычаи Древнего мира допускали совершение изнасилования в отношении лиц с более низким социальным статусом (не являлись преступными насильственные действия в отношении рабынь). На Кавказе закон был нацелен на защиту чести и достоинства семьи, из которой происходила изнасилованная женщина. Древние иудеи лишали защиты изнасилованную в черте города, так как исходили из того, что женщина сама виновата, что не сумела привлечь внимание прохожих в населенном пункте криками о помощи. Большинство европейских стран различало изнасилование как половой акт без согласия женщины, но без применения насильственных действий, а также изнасилование, сопряжённое с применением насильственных действий, направленных на подавление сопротивления жертвы.

В российском законодательстве изнасилование также изначально рассматривалось как преступление, посягающее на жизнь и здоровье личности. Нормы Воинских уставов Пётра 1 1716 года требовали рассматривать дела об изнасиловании с обязательным учетом поведения женщины, что было направлено на исключение практики заведомо ложных доносов; для подтверждения факта изнасилования было необходимо подтверждение действий жертвы, нацеленных на сопротивление, в частности, крики и призывы о помощи, наличие изорванной одежды, следов избиения и т.п. Подобный подход был заимствован при принятии Уложений о наказаниях уголовных и исправительных 1842 года, которые также ограничивали возможность подачи заявления об изнасиловании до окончания дня. С принятием Уголовного уложения 1903 года понятие изнасилования было расширено за счёт того, что преступными стали считаться действия, совершённые не только при помощи прямого насилия по отношению к жертве, но также и под влиянием угроз, а также при помощи насилия и угроз по отношению к членам семьи жертвы.

Серьезное изменение в истории развития уголовной ответственности за изнасилование произошло в 1922 с принятием Уголовного кодекса РСФСР, который поместил изнасилование в отдельный раздел «Преступления в области половых отношений». Впоследствии принятые Уголовный кодекс РСФСР 1926 года, как и УК РСФСР 1960 года были лишены отдельного раздела, посвящённого преступлениям против половой свободы и неприкосновенности, рассматривая изнасилование в составе преступлений против жизни и здоровья, личного достоинства. При этом ответственность за изнасилование в законах советского периода была достаточно суровой, допускала возможность применения смертной казни.



Принятый в 1996 году ныне действующий УК РФ предусматривает ответственность за изнасилование ст. 131, которая наряду с четырьмя другими смежными составами образует главу преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности.

По данным МВД РФ, в 2018 году было зафиксировано более 3 тысяч случаев изнасилований и покушений на изнасилование, однако в действительности преступление совершается намного чаще. Объясняется это тем, что многие жертвы изнасилования по различным причинам (чаще всего из-за стыда, чувства позора) не спешат заявлять о преступлении и обращаться в правоохранительные органы.

Рассмотрим состав простого изнасилования по ч.1 ст.131 УК РФ, не содержащий отягощающих обстоятельств:

1. Видовой объект: половая свобода женщины. Если речь идет о несовершеннолетних девушках, то объектом будет их половая неприкосновенность. Родовой объект: личность. Соответственно, статья «Изнасилование» находится в разделе «Преступления против личности», в главе «Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности».
2. Объективная сторона: половая связь с женщиной с применением насилия (угрозой его применения), либо с использованием беспомощного состояния жертвы. Угроза должна восприниматься женщиной реально, она может быть адресована как самой жертве, так и ее близким.
3. Субъект: лицо мужского пола, достигшее четырнадцатилетнего возраста.
4. Субъективная сторона: прямой умысел. При нем преступник осознает противоправность своего поведения, но, тем не менее, все равно переступает через закон.

Изнасилование по ст.131 УК РФ может быть совершено при отягчающих обстоятельствах, усиливающих вину преступника. Так, к таким отягчающим обстоятельствам, предусмотренным ч.2-4 рассматриваемой статьи, относятся:

- Групповой характер деяния;
- Угроза убийством (причинением тяжкого вреда здоровью), а равно и особая жестокость, проявленная по отношению к жертве или ее близким
- Заражение жертвы венерическими заболеваниями.
- Несовершеннолетний возраст жертвы;
- Причинение жертве тяжкого вреда здоровью (например, заражение ВИЧ-инфекцией).
- Гибель жертвы по неосторожности преступника;

Наиболее тяжким квалифицирующим признаком является повторное изнасилование малолетнего ребенка, если виновный ранее был осужден за аналогичное преступление.

Наказание за изнасилование

Наказание за изнасилование по ч.1 ст.131 УК РФ – от 3 до 6 лет лишения свободы. При наличии отягчающих обстоятельств, наказание, конечно, усиливается. Так, например, групповое изнасилование наказывается 4-10 годами лишения свободы, а за повторное насильственное половое сношение с несовершеннолетней виновное лицо может получить и пожизненный срок.



- В июне 2018 года житель Березников, употребивший алкоголь, изнасиловал, а затем убил 16-летнюю школьницу. Суд посчитал, что убийство девушки было совершено осознанно и целенаправленно, поэтому виновное лицо необходимо привлечь по двум статьям – ст.105 УК РФ и 131 УК РФ. В итоге преступник получил пожизненный срок: кроме того, его обязали выплатить по 5 млн рублей в качестве моральной компенсации каждому родителю погибшей.
- В 2018 году в Тверской области мужчина изнасиловал несовершеннолетнюю девушку, а затем забрал у нее телефон. Суд признал мужчину виновным в совершении двух преступлений – «грабеж» (ст.161 УК РФ) и «изнасилование» (ст.131 УК РФ). В результате виновное лицо было помещено в колонию на 12,5 лет с последующим ограничением свободы на 1 год.
- Двое жителей Калужской области в 2017 году совершили нападение на студентку, шедшую с занятий. После продолжительного истязания девушки преступники изнасиловали свою жертву, а затем убили. Суд приговорил их виновными в совершении преступлений, предусмотренных ст.162 УК РФ («разбой»), ст.105 УК РФ («убийство») и ст.131 УК РФ («изнасилование») и назначил наказание в виде 19 лет колонии. Кроме того, в качестве компенсации морального вреда суд обязал виновных выплатить родственникам погибшей 3 млн рублей.